Barbara Botdys-Zegocka 22. 06. 2020r.
Klasa 7b Matematyka

Temat: Objetosc graniastostupa

Nim przejdziemy do tematu, chyba juz wiecie, Ze nie ma wspdlnego zakoriczenia Roku
Szkolnego.

Po odbidr swiadectwa macie przychodzi¢ po kilka osob w pigtek 26.06.2020 od godz. 8:00.
Oczywiscie kazdy uczen powinien mie¢ maseczke, bedzie sprawdzana temperatura i bedzie
dezynfekcja rgk. Ze wzgledu na mozliwy wystep dziewczyn, po odbidr swiadectwa zgtoszq sie
najpierw chtopcy:

O godz. 8:00 Kacper Juroszek, Hubert Kapas, Pawet Kawulok, Tomasz
Kwapisz, Michat Legierski

O godz. 8:20 Maks Niewiadomski, Antek Nosowicz, Radek Skurzok, Igor
Sleziak.

Dziewczyny odbiorqg swiadectwa po zakonczeniu wystepu.
Przechodzimy do dzisiejszego tematu.
Zrobcie w zeszycie poniisze ¢wiczenie

CWICZENIE B. Z jednakowych kostek szesciennych o krawedzi dtugoséci 1 cm
zbudowano rézne graniastosfupy. Dla kazdego z tych graniastostupow ustal:

a) lle kostek jest w jednej warstwie? Jakie jest pole podstawy graniastostupa?
b) lle jest warstw kostek? Jaka jest wysokos$¢ graniastosftupa?

c) Zilu kostek zbudowany jest graniastostup?
Jaka jest jego objetos¢?
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Jezeli doktadnie wykonaliscie ¢wiczenie to zauwazyliscie, ze ilos¢ kostek w jednej warstwie
jest rowna polu podstawy, a ilos¢ warstw to inaczej wysokosc¢ graniastostupa. Stgd wiemy
jaki powinien by¢ wzdr na objetos¢ graniastostupa. Zapisz

PAMIETAJ!




Objetos¢ graniastostupa obliczamy, mnozac pole podstawy przez wy-
sokos$¢ graniastostupa.

Objetos¢ graniastoslupa:

V=P, -H

WysOKoS$¢ ——= P, — pole podstawy graniastostupa

H — wysoko$¢ graniastostupa

podstawa Uwaga. Wzér ten dotyczy zaréwno grania-

stostupa prostego, jak i pochytego.

Zobacz co jest wysokosciqg w graniastostupie prostym a co w pochytym:

Zwr6¢ uwage, ze w graniastostupie prostym krawedz boczna jest wy-
sokos$cia, a w graniastostupie pochylym nie jest.

Obliczymy teraz dla przyktadu objetos¢ drugiego graniastostupa z zad 1 str.115 z ¢wiczen
PRZYKEAD Wzér na objeto$¢ graniastostupa to V=P, * H

Oblicz objetos¢ kazdego z graniastostupow.
Pole podstawy to pole tréjkata prostokatnego

2 cm /5 cm
; axh
: o=
E _ 2% V5 _ 2
E 9 cm Pp = 2 _\/g[cm]
V=45 *9=9v5 [cm3]
C) Odp. Graniastostup ma objetos¢ 9v/5 cm?

Dokoricz teraz w ¢wiczeniach zad 1 i wykonaj zad.2 i 3 str. 115i 116.
Wskazdéwka do zad. 2 b): Objetosc bryty to suma objetosci graniastostupow ( klockéw ) z
ktorych sie sktada dana bryfta.

Powodzenia!



